



A31 責任編輯：葉卓偉

姜大明晤梁振英商合作

CY：盼回山東老家走走看看

香港文匯報訊（記者 楊奕霞、殷江宏、滕飛）山東省省長姜大明昨日率團來港展開為期5天的2012香港山東周推介之旅。姜大明抵港後即馬不停蹄分別拜會了行政長官梁振英、外交部駐港特派員宋哲和中聯辦副主任李剛，並會見山東省政協港區委員。姜大明表示，山東十分重視與香港的合作，此次來港冀推動魯港合作邁向更大規模、更高層次、更寬領域，實現雙贏。

維港之畔遇到山東老鄉，香港特首梁振英表示，見到姜大明省長一行感到十分親切，他就參選特首期間家鄉對他的關注表示感謝，並稱一定支持家鄉建設，為魯港兩地合作創造更多合作機會。

冀魯港合作走向縱深

在談到本次香港山東周活動時，梁振英說魯港合作互惠互利，山東有許多優勢得天獨厚，對港商有豐富的吸引力，魯港兩地在服務業、新興產業、人才交流等諸多方面都有廣闊的合作空間。梁振英說，今後有機會將多回山東老家看看，去自己的故鄉威海走走，感受一下故土的風土人情。

在與山東政協港區委員會面時，姜大明對香港多年來取得的令人矚目的巨大成績表示祝賀，他衷心祝願新一屆特區政府繼往開來、齊心協力，創建更加美好的未來。

他介紹，當前國際經濟形勢十分複雜，內地經濟亦有不確定因素，經濟下行壓力較大。但目前來看山東總體保持平穩發展態勢，上半年該省



■ 山東省省長姜大明（左）與行政長官梁振英會晤，並送上刻有梁振英肖像的瓷盤。

GDP同比增長9.5%至9.7%，地方財政收入增長17.5%，固定資產投資增長20.4%，城市和農村居民收入均保持兩位數增長，在東部沿海地區走在前列，料下半年山東經濟將會穩中趨升。

山東首務「穩增長、轉調創」

姜大明表示，當前山東將把「穩增長」放在重要位置，同時，面臨國內經濟下行壓力，將抓好「轉調創」三篇文章，即轉變經濟增長方式，調整產業結構，並爭取率先進入創新型省份行列。山東將繼續把「藍黃」兩大戰略作為經濟發展的重大引領，同時也要發展好「紅黑」區域，即紅色革命老區和山東鋼鐵精品鋼基地。

在分別拜會中聯辦和外交部駐港特派員公署時，姜大明對中聯辦、外交部駐港特派員公署多年來對山東的幫助和支持表示感謝。他表示，香港已經連續多年是山東利用外資第一來源地，也是山東企業境外融資和「走出去」的重要平台。山東十分重視魯港合作，自2009年以來由山東省委書記和省長交替來港，連續四次在港舉行大型經貿活動，有力地促進了魯港合作走向縱深。

外交部駐港特派員宋哲、中聯辦副主任李剛均對姜大明一行表示熱烈歡迎，並指出，隨着魯港合作的進一步加深，香港對山東的經濟發展愈發關注，並預祝2012香港山東周取得圓滿成功。



■ 姜大明（左）拜會外交部駐港特派員宋哲，並致送紀念品。

「中國物流之都」臨沂簽215億

香港文匯報訊（記者 孫吉成）作為2012香港山東周系列活動之一的臨沂市外資項目簽約儀式昨日舉行，有「中國物流之都」之稱的臨沂市共簽約項目20個，投資額逾33.85億美元（約215.5億人民幣），合同利用外資達7.24億美元（約46.1億人民幣）。

臨沂市委副書記、市長張務鋒介紹，臨沂是中國市場名城，市區專業批發市場去年實現商品交易額1,500億元人民幣，服務業佔比40%以上，投資潛力巨大。過去5年，實際利用外資12億美元、市外資金近900億元人民幣。2011年，累計引進在建市外3,000萬元以上招商項目512個，實際到位市外資金251億元人民幣；在建億元以上招商項目248個，實際到位197億元。

港資去年佔外資總額49%

張務鋒指，自山東省在港舉辦「香港山東周」



■ 臨沂市委副書記、市長張務鋒致辭。

爭力政府效率單項獎榜首等殊榮，被譽為「跨國公司眼中最具投資潛力的中國城市」。去年，臨沂經濟綜合實力跨入全國地級城市50強，列第48位。

膺福布斯大陸最佳商業城市

臨沂是山東省面積最大、人口最多的地級市，以25家企業境內外上市，50多家企業境外投資辦廠享譽海內外。多年來榮膺福布斯大陸最佳商業城市、中國最具投資價值十大城市、中國城市競

陳先運表示，德州一直把香港作為合資合作的最佳平臺和對外開放的黃金通道，雙方經貿往來日益密切。目前在德州投資的香港企業有60多家，總投資8.4億美元，每年直接貿易額5,000多萬美元，香港已成為德州對外經濟貿易中最為活躍、增長最快、發展潛力最大的合作夥伴。

世界太陽城大會9月開幕

德州市發改委主任周峰重點推介「10+3」現代產業體系，並透露：「第三屆世界太陽城大會」將於9月16至18日在德州舉辦。按照國家產業政策，結合德州「10+3」現代產業體系推進計劃，本次香港山東周，德州市共推出招商項目46個，總投資1,350億元人民幣。項目涉及裝備製造、新能源、新材料、生物技術、化學工業、農副產品加工、文化旅遊、現代服務業、園區建設等領域。



■ 德州（香港）經貿合作聯誼會上簽約逾100億元。

香港文匯報訊（記者 孫建玉）山東省德州市昨日舉辦了「2012德州（香港）經貿合作聯誼會」，會上簽約項目24個，總投資16億美元（約101億人民幣），擬利用外資12億美元（約76億人民幣）。

德州市長陳先運在致辭中介紹，德州區位優

德州在港簽24項目涉百億

越、交通便利。自古就有「九達天衢、神京門戶」之稱。京滬高鐵、德石、太青等在境內形成「三縱三橫」的鐵路交通網，京滬、德濟、青銀等形成「三縱三橫」的高速公路交通網，是全國重要的交通樞紐城市。

太陽能產業發展領先全國

德州太陽能產業發展和推廣應用走在全国乃至世界前列，是享譽國內外的「中國太陽城」。近年來，德州立足現有基礎和條件，按照「集中優勢率先突破、着眼未來頂層設計」的理念，着力構建「10+3」現代產業體系，確立了3年投資5,600億、十大優勢產業全部達到千億級規模的戰略目標。在德州經濟技術開發區高鐵沿線，投資160億元規劃建設了100平方公里13個現代產業園區，「九通一平」基本完成，為承接產業轉移搭建了堅實載體。

香港文匯報訊（記者 楊奕霞、殷江宏、滕飛）山東省省長姜大明昨在港會見韓國梨樹集團會長金相范，並對該集團在菏澤投資的兩個項目啟動表示祝賀。據悉，韓國梨樹化學集團與東明石化集團合資興建的石腦油製烯烴項目將在本次香港山東周期間簽約，項目總投資約6億美元（約38.2億元人民幣），合同外資2.4億美元（約15.2億元人民幣），預計2016年可投產。

韓企組合資拓石化涉38億

姜大明表示，韓國與山東經貿往來密切，目前有約10萬韓國人常住山東。特別是距韓國最近的威海，與韓國「雞犬相聞」往來頻繁。他風趣地說：「我是威海人，老人常說可以聽到韓國的雞叫聲。」據其透露，本月底他將會和山東省副省長、政法委書記才利民一起赴韓國參加麗水世博會的山東館日活動。

朱銘泉盼魯港第三產業合作

另外，姜大明昨日出席山東省政協香港委員歡迎宴會時，對香港委員多年來關注和支持山東發展深表謝意。會上，山東省政協常委孔黛碧代表全體香港委員對家鄉的經濟發展成就表示祝賀。山東省政協常委兼港區召集人、亞洲木薯資源主席朱銘泉接受本報採訪時表示，近年來山東政通人和、經濟發展較快，許多港商對山東未來前景十分看好。朱銘泉認為，第三產業是香港的優勢，兩地可在法律、會計、國際金融上市等方面加強合作。



■ 好客山東休閒匯開幕式將於8月11日正式啟動。借「2012香港山東周」的東風，好客山東休閒匯在港開始廣泛宣傳，並隨着俗稱為「叮叮」的電車的步伐走進香港每個角落。

據介紹，本次好客山東休閒會重點圍繞生態田園「逍遙遊」、山水「逍遙遊」、齊魯文化「逍遙遊」、京杭運河「逍遙遊」、水泊梁山「逍遙遊」、萬里黃河「逍遙遊」、溫泉度假「逍遙遊」等開發休閒產品，實現向中、高端旅遊休閒產品的轉型升級。並將在全省形成「天天有活動、周周有高潮、全民大休閒」的氛圍。其中，煙台市旅遊局從4月起就策劃推出了「城市月月休閒匯」活動，僅4月及5月納入「城市月月休閒匯」統計的遊客數就突破了420萬人次。

■ 香港文匯報記者 孫吉成

香港文匯報訊（記者 殷江宏、于永傑）歷史是人類活動的記錄。15年，曾經也許只是山東人、香港人生命中一段不長不短的段落。但因為香港回歸和魯港合作，兩地民間的交流也被打上了歷史的深深印記。從魯港民間合作的故事裡，我們能窺見時代的變遷，能切實感受到香港回歸和魯港合作改變了很多人的人生。

山東博瀚源律師事務所是濟南市較大的一家律師事務所，在此次香港山東周期間，他們將與香港麥家榮律師行簽訂合作意向。其實這不是兩家律師所合作的開始，而是近十年來深厚合作基礎的深化和擴展。

博瀚源律師事務所主任霍建平說，山東作為經濟大省，多年來與香港合作密切，法律界必然參與其中，兩地律師行業的接觸早就開始了。2003年，香港麥家榮律師行計劃在山東設立代表處，霍建平主動幫助他們聯絡溝通、最終促成麥家榮律師行成為山東省第一家境外律師事務所。近十年來，雙方的合作領域包括法律諮詢、委託查詢、境內外上市、跨境債務追討等。

領略港律師敬業嚴謹精細

霍建平本人也是山東律師界與香港交流的親歷者，1985年他在深圳大學參加中國第一期涉外法律培訓班，為期4個月的培訓中，有1個月由香港法律界人士主講，當中包括梁愛詩等叱咤香港法律界的人物。目前，霍建平通過掛靠麥家榮律師行，已經成為在香港律師協會註冊的律師。

在與香港同行的交流中，霍建平和同事們領略了香港律師的敬業、嚴謹、精細。「我每次給麥先生打電話他都在開會，一天工作十幾個小時。我們的律師每天都在加班，而他們比我們還忙。這對我們的同事也是一種教育」。香港律師行對成本的計算非常精細，務必將有限的成本轉化為最大的成效。霍建平說，同樣是一份法律意見書，香港同行能做出一百多頁，每個細節都考慮周到，然後用精緻的包裝呈現客戶案頭。而內地律師行可能只會打印出幾頁紙給客戶。

深層經濟交流增法律合作

由於兩地司法體系不同，相比醫療、會計等行業，兩地業界近年的合作進展仍不夠快。麥家榮律師行在山東的業務此前多集中於企業境外上市、重組等非訴業務，其濟南代表處主任王巧蓮呼籲加快推動山東企業在港發行人民幣債券和港元債券。她認為這種融資模式比銀行貸款利息低，市場容量巨大，對企業發展有利。同時發行債券必須有法律界的介入，只有擴大深層次的經濟交流，雙方法律合作才可水漲船高。

香港回歸十五周年暨2012香港山東周系列報道三